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Braşovu, 15 Novembre 1886.

Succesele, ce le-a dobénditü politica d-lui 
Kalnoky în delegaţiuni, nu-lü lasă pe Andrassy 
8é se liniştâscă. După ce încercarea acestuia 
de-a blama politica ministrului de esterne n’a 
reuşiţii, vine acum Andrassy însuşi şi pledézá 
pentru programa unei politice orientale neagre- 
sive cu tendenţa hotărîtă de a susţine pacea.

Scimű, că contele Andrassy a afirmaţii, că 
politica lui Kalnoky s’ar fi departatü de basele 
primitive ale alianţei Austro-Ungariei cu Ger
mania, cari s’au modificaţii prin intrarea Rusiei 
în acéstá alianţă. Kalnoky a negatü acésta şi 
faţă cu imputările ce i s’au făcuţii din partea 
delegaţiloru unguri, că n’ar fi desvoltatu destulă 
energiă în afacerea bulgară, ministrulu de es
terne a atrasü atenţiunea delegaţiunei ungare 
asupra împrejurărei, că este lăţită părerea în 
cercuri estinse, că Ungurii arü urmări tendenţe 
piniste şi agresive.

In adevérű în sínulü delegaţiloru unguri 
şi poloni s’a manifestatü multă nemulţămire cu 
„politica de pace,“ cum o înţelege şi cum o 
practică contele Kalnoky. Contele Andrassy a 
datu încâtva nutreméntü acestei nemulţămiri 
prin espunerile sale. Vederile ministrului Kal
noky au eşită în cele din urmă deasupra şi a- 
cum ele se védü a fi justificate şi prin discur- 
sulű tronului rostitü la deschiderea Reichstagului 

germanii.

In faţa acestui curenţii favorabilii politicei 
d-lui Kalnoky, contele Andrassy a aflaţii de 
lipsă a lua în apérare pe Unguri în eomisiunea 
pentru afacerile esterne a delegaţiunei ungare 
declarându, că ei nu voiescű résboiulü, ci stă- 
ruiescii împreună cu cei din Austria pentru sus
ţinerea păcii.

0 deosebire de vederi, dice Andrassy, a 
esistatü numai în privinţa metodei prîn care s’ar 
puté mai bine evita o colisiune a monarchiei 
nóstre cu Rusia, din causa evenimentelorii în 
Bulgaria. Andrassy e de părere, că intereseié 
Austio - Ungariei şi ale Rusiei chiar reclamă o 
atitudine energică protestăt.0re a ministrului de 
esterne din Viena, în acelü casű, când curentulü 
panslavistü revoluţiunarii ar eşi deasupra în Rusia.

Rusia, dice A.ndrassy, nu se póte semţi ame
ninţată din partea Austro-Ungariei. In trecutu 
acésta monarchiă n’a întreprinsu nici unii paşii 
seriosii spre a se pune în fruntea ţărilorii ne
mulţumite orientale de care era încungiurată, ast- 
ielü că ea a deveniţii chiar nepopulară la creş
tinii din Orientü. O singură escepţiune s’a fă
cuţii dela acéstá direcţiune prin ocuparea Bosniei 
si a Herţegovinei.

Aceste provincii nu le-a ocupatű monarchia, 
fee Andrassy, spre a esereîa de acolo o ege- 
moniă, asupra peninsulei balcanice, ci numai spre 
â stînge foculü diri acéstá vatră a necurmatelorű 
uneltiri revoluţionare, care o silea mai înainte sé 
se amestece în tóté cestiunile balcanice.

Şi şi acésta ocupaţiune, adauge fostulü mi
nistru, s’a făcutu pe temeiulű unui mandatű eu- 
ropénü şi numai în urma multorü lupte în par
lamente. Prin urmare ea nu constitue o escep
ţiune în direcţiunea neagresivă a politicei nóstre 

orientale.

Interesele Austro-Ungariei în peninsula bal
canică suntű după Andrassy mai vértosü de na
tura negativă. Nu póte nimeni cere, ca monar
chia sé príméscá o stare de lucruri, după care 
puternica Rusiă cu 100 milióne de locuitori şi 
cu o armată coréspuníjétóre ar avé putinţa, de 
ane ataca şi pe la spate, din nisce state, cari 
árú fi dependente de ea.

Este o cestiune a echilibrului pentru Eu
ropa ca lucrurile în Balcani sé nu ia o aseme
nea soluţiune, pentru monarchiă este o cestiune
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de viâţă. Independenţa statelorü mici e în in- 
teresulü Austro Ungariei.

Andrassy se íncércá încă a mai dovedi, că 
estinderea Rusiei în peninsula balcanică nu ar 
fi nicidecumű favorabilă pentru ea! Popórele 
ce au fostü eliberate de sub jugulü turcescű nu 
dorescü nici decum a ajunge sub stăpânirea 
ruséseá. Dér şi în privinţa militară ar fi cu ne
putinţă ca Rusia sé se stabiléscá la Bosforü lă- 
sandü în spatele ci Bulgaria, România şi marea 
monarchiă anstro-ungară. Aceste ţâri ar' trebui 
dér mai întâiu sé le cucerésca. Atunci Rusia 
ar ajunge sé domine lumea, şi aşa ceva nu se 
póte cugeta in (Jiua de adí. In totü casulii Ru
sia ar provoca o coaliţiune a statelorü Europei 
în contra sa.

In cele din urmă sfătuesce Andrassy pe 
Rusia ,,monarchicău de a se mărgini la posiţi- 
unea, ce i-o oferă tractatulü de Berlină.

Suntemü curioşi sé vedemu ce voru res- 
punde diarele rusesci contelui Andrassy, căci 
anevoie ne vine a crede, că îi vorü mulţumi 
pentru sfaturile ce le dă Rusiei şi Suveranului ei.

A şesea suplica catră Maiestatea Sa a 
foştiloru graniţeri din aiu 2-lea regimentü 

românescü de graniţă
(Urmare).

N’a fostü destulü cu încercarea de a restringe pe 

umilitü subscrisa poporaţiune în posesiunea, bunulü şi 

averea s’a, ci Escelenţa Sa Ministrulü r. u. de culte a 

trebuitei së aducă aici ca motivare şi un preteestă şi 

acesta spre cea mai adâncă întristare a nôstrâ s-’a şi 

aflatü şi adusü ; —- anume: deşi dela militarisare, moşii 

şi strămoşii noştri au fostü totdeauna adicţi preaînaltului 

tronü, gloriôsei dinastii habsburgice, monarhiei şi patriei ; 

deşi s’a recunoscuta totü - déuna credinţa ei neclătită ; 

deşi dovedesce istoria regimentului alü IMea românescü 

de graniţă, cumcă poporaţiunea din acestü regimentü de 

graniţă şi-a vërsatü sângele pe câmpulă da onôre pen

tru tronü, dinastiă şi patriă în Turcia, Prusia, Francia, 

Italia etc. cu Iote aceste acéstâ poporaţiune acum paeï- 

nicâ şi blândă din fostulü regimentü de graniţe în adinsü 

se invinovăţesce şi se suspiţioneză în ordinulü minis

terială numitü mai susü, că cu administrarea fondurilorü 

şi compunerea statutelorü ar voi së formeze caste pe- 

riculôse unităţei statului.

Deeă se colportézâ astfeiă de scirî tendenUôse în 

foile publice, acésta în timpulü de faţă nu e de vre-o 

deosebită însemnătate, insë ca Escelenţa Sa ministrulü de 

culte së arunce asemeni învinuiri asupra unei popora- 

ţiunî neclătite în credinţa cătră pré înaltulü tronü şi 

patriă: la acésta nu s’a aşteptată umilitü subscrisa po

poraţiune.

Majestate! Escelenţa Sa domnulü ministru de culte 

şi instrucţiune sub titlulü că vrea së reguleze adminis

trarea averei fondurilorü scolastice a aflatü de bine a 

ne trimite mai întàiü unü comisariu ministerialü şi cu- 

rêndü după aceea unü comisariu regescü în persôna Ilus- 

trităţii Sale Domnulü comite supremă baronü Desideriu 

Banffy, provëdêndu-lü c’unü ordinü deschisü ce se ală

tură cu supunere sub /12 şi care portă timbrulü perse- 

cutărei unorü elemente periculôse societăţii, la care u- 

militü subscrisa poporăţiune a foştilorO grăniţerî n’a 

datü nici cea mai mică causă, ce o spunemü cu con- 

scienţa liniştită. Regularea administrărei însë — cum a- 

rată faptele de mai josü —■ e cu atâtü mai multü nu

mai unü pretestü, cu câtü chiarü în casulü când admi

nistrarea averei fondului ar fi fostü în realitate def'ectuosă, 

defectele şi necorectităţile ei ar’ câdé şi ar putea căde 

numai în sarcina înaltului ministeriu r. u. de culte şi 

învăţămentO, pentru că în inţelesulu actului fundaţională 

sancţio»attt, inspecţiunea supremă asupra administrărei a 

avut’o şi o are acestü înaltü ministeriu şi pentrueă 

pănă acum comitetulü administratorü în totü anulü a 

aşternutil socotelele spre censurare, ér ministeriulü tot- 

déuna le-a eensuratü, intâritü şi aprobatü.

Nu regularea administrărei a fostü aşaderă scopulü»
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adevératü alü introducerei comisariatului regescü. Cu 

prinsulü ordinului ministerială citatü, pusü în legătura 

cu provederile şi cu disposiţiunile domnului comisarü re

gescü, ce se vorü espune mai josü, dau esplicare clară 

şi descoperă adevératulü scopü, —  prin determinaţiunile 

acestui Inaltü ordinü se descopere intenţiunea, Escelenţei 

Sale, a domnului ministru de culte şi instrucţiune cu 

privire la fondurile nóstre scolastice şi de stipendii.

Domnulü comite supremă în calitate de comisarü 

regescü îndată după numirea sa a interzisă prin ordi

naţiunea ddto. 4 Augusto 1885 Nr. 886 cu t6tă stricteţa 

comisiunei, adecă organului administrativă alü fondurilorü 

de a mai aşterne relaţiunî la autorităţile superióre, i-a 

íntenjisü de a adresa raporturi cătră ínaltulü ministeriü 

de culte şi cătră ordinariatulü gr. cath. din Gherla fără 

ca sé fiă mai înainte vidimate de dénsulü, deşi pănă a- 

tuncî se relaţiona directü dinNăseudă; elü i-a interzisă 

şi cri ce altă corespondenţă fără numita vidimare.

Prin Coordinaţiunea din 17 Octomvre 1885 Nr. 

1395 comisarulü a opritü strinsü numirea usitată pănă 

atunci a fondurilorü în sensulü actului fundaţională ca 

»proprietate a foştilorO graniţeri,« ba chiarü şi amintirea 

vorbei de „grăniţerî" şi „grăniţerescî în acte şi pe a- 

drese, şi a datü alte numiri neoorespuncjétóre actului 

fundationalü sancţionatO de Maiestatea Vostră.

Prin ordinulü telegrafică din 29 Augustü 1885 Nr. 

1071 a opritü ţinerea şedinţeloră comitetului administra

torü, care era convocată şi a ameninţată cu puterea 

armată.

Prin ordonanţa din Decemvre 1885 Nr. 1991 dis

pune, ca banii fondurilorü scolastice depuşi pănă aci în 

unele casse de păstrare, sé se scotă de acolo şi sé se 

pună în aiie casse desemnate de elü în modü arbitrară, 

fără a lua pentru ele respunderea şi garanţia.

Prin ordinaţiunea din 6 Decemvre 1885 Nr. 1695 

a instituită, în contra ordinaţiuniloră actului fundaţională 

pentru scólele susţinute din fondü, nisce organe, care 

pănă aci nu au esistatü, aşa numitele curatorate şi a- 

cestorü curatorate cu ordinaţiunea din luliu 11 1886 Nr. 

1161 le-a datü instrucţiuni de administraţiune scolastică, 

cari nu stau în consonanţiă cu principiile actului fun- 
daţionalfl.

Prin ordinaţiunea din 15 Decembre 1885 nr. 1806 

se eschidü unii membrii din eomisiunea administratóre 

de fondurile şcolari, cari au fostă aleşi de adunarea ge

nerală a comitetului administratorii şi în locuiă loră prin 

ordinaţiunea din 30 Decemvre 1885 nr. 2068 se denu- 

mescă alţi membri după arbitriu.

Prin ordinaţiunea din 16 Decemvre 1885 nr. 1998 

se suspendézá directorulü gimnasiului din postulü séu şi 

se numesce preşedinte alü comisiunei administrátóre, de 

altă parte fără a se mai lua în considerare determina

ţiunile actului fundaţională. fără încunosciinţarea ordina- 

riatului episcopescü gr.-cath. de Gherla şi fără asculta

rea comitetului administratorü de, fonduri, se substitue 

unü profesorii gimnasialü ca directorii alü gimnasiului.

Prin ordinaţiunea ce dă instrucţiuni despre orga- 

nisarea internă ddto. 12 Septemvre 1885 Nr. 1116 pt.

13 se sistézá plătirea părţii ce compete comuneloră din 

regalulă de cârciumărită şi se ordonézá înaintarea aceloră 

sume la cassa comitatului, scopulü acestei disposiţiuni 

e —  cum se va arăta mai târc îu — de a lua comune- 

lorü din mână mijlócele ca sé nu mai potă suporta spe

sele în procesulă Keményan, după ce acele părţi erau 

destinate anume pentru suportarea aceloră spese.

Tóté disposiţiunile comisarului regescü amintite 

mai susă nu suntü îndreptate spre scopulü ameliorărei 

administraţiei averii fondurilorü scolastice, este ínsé pen

tru aceea violatű actulü fundaţională în basele sale şi 

faptele espuse mai susü combinate cu ínaltulü ordinü 

ministerialü datü mai în urmă arată, că Escelenţa Sa 

ministrulü de cultü şi instrucţiune în contra principielorü 

actului fondaţională, cum şi a determinaţiunilorii clare 

ale préínaltului autografă alü Maiestăţii Vóstre ces. şi 

reg. apóst, şi nu mai puţină în contra determinaţiunilor 

clare ale contractului din 12 Martie 1872, sancţionată 

de Maiestatea Vostră, ţintesce într’acolo, ca sé subtragă 

poporaţiunei foştiloră graniţeri, descendenţiloră şi urma- 

şilorO lorü dreptulü de proprietate la averea fondurilorü
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cura şi administrarea acestora fonduri şi a-o transmite 

altora.

Acestă împrejurare a adusă pe comitetulă adminis

tratorii de fondurile scolastice grăniţărescî în posiţiune 

de a face, în şedinţa .sa ţinută la 3 Octombre 1886 în 

Năsăudă,[conchiămată pentru pertractarea asupra înaltu

lui ordină ministerială citată mai susă, representaţiunea 

cătră Inaltulă ministeriu de culte şi instrucţiune, alăturată 

cu profundă reverinţă sub /14 în traducere germană.

Insă fiindă că cu adencă devoţiune subscrisa po- 

poraţiune faţă cu procederea de pănă acum are destulă 

causă de a se teme, că şi acestă representaţiune dealtmin- 

trelea destulă de fundată — va fi ajunsă de asemenea 

sorte, ca multe alte hârtii, de a fi aruncată la o parte: 

îndrăsnesce, basată fiindă pe graţia prea înaltului tronă, 

basată pe credinţa sa totdăuna statornică şi neclătită 

cătră preaînalta dinastiă, cătră monarchă şi patriă, a aş

terne cu cea mai profundă reverinţă şi supunere presenta 

suplică.

ad b) In privinţa păduriloră şi preste totă în pri

vinţa afaceriloră silvanale.

După introducerea legei*silvanale (art. de lege XXXI 

ex 1879) aveau se se compună în înţelesulă aceleia sta

tutele receruta pentru administrarea păduriloră şi se se 

institue de cătră proprietari personalulă silvanală ne

cesară.

In privinţa acesta fostele comune grăniţărescî, ca 

proprietarele păduriloră, au compusă statutele prescrise 

în susă citatulă articulă de lege corSspunqlStoră împreju- 

răriloră de aici şi le-au aşternută spre aprobare, însă 

Inaltulă ministeriu r. u. de agricultură, industriă şi co- 

merciu, prin ordinulă comunicată la Nro. 104 comisiu- 

nei silvanale, nu le a aprobată, ci a impusă însuşi sta

tute nuraiteloră comune şi spre introducerea acelora şi 

după cum se 4i°e pentru regularea afaceriloră silvanale 

a numită pe liustritatea sa d-lă comite supremă baronă 

Desideriu Banffy comisară guvernială în afacerile silva

nale. După acestea a urmată numirea personalului sil

vanală, care costă pe comunele comitatului peste 30,000 

îl. anuală, spre a căroră acoperire nu ajungă veniturile 

din păduri, şi prin acesta se (Jice că s’ar fi introdusă 

ordine în afacerile silvanale.
(Va urma)

Crisa bulgară.

*Novoe Vremja« face sé reésá, că relaţiunile diplo

matice ale Franciéi şi Rusiei suntă pe deplină restabi

lite. Când s’ar pute întâmpla dintr’o di într’alta nisce 

evenimente, care ar obliga pe d. de Staal şi LobanoiF? 

ambasadorii Rusiei ia Londra şi Viena să părăsăscă pos

turile loră, trebue, pentru ca contele Şuvaloff să nu pă- 

răsescă Berlinulă, ca Germania să mésóre într’ună modă 

&eriosă consecinţele ce ar putea resulta din sosirea d-lui 

de Laboulaye la Petersburg şi a baronului de Moren- 

heim la Parisă. Negreşită, Rusia a probată în destulă 

dorinţa de a păstra amicia Germaniei, dér prinţulă de 

Bismarck trebue să înţelegă, că acestă dorinţă nu va 

împinge pe guvernulă rusescă a-i sacrifica interesele şi 

demnitatea sa.

Tocmai au sosită la Odesa, cu vaporulă rusă 

„Oleg,« peste 200 ofiţeri bulgari şi funcţionari, cari au 

participată la revoltele din Burgasă, Filipopolă, etc. şi au 

scăpată pe ună vaporă rusă. Intre cei sosiţi este şe- 

fulă militară ală răscolei din Burgasă, căpitanulă Nikolai 

Kişelski şi alţii. Societatea de aici a Slaviloră a aran 

jată ună banchetă în onórea loră, la care a fostu şi gu- 

vernatorulă-generală Roop, căpitanulă oraşului şi vice-ad- 

miralulă Zelenoi.

Cu ocasiunea aniversărei bătăliei dela Slivniţa s’a 

ţinută în Sofia ună parastasă pentru soldaţii că4uţi. Re- 

presenlantulă englesă,^francesă, italiană şi română au 

asistată la Te-Deum. Fiindă timpulă rău, nu s’a ţinută 

paradă militară. Oraşulă e împodobită cu drapele. La 

ună dejună dată în casarmă s’a pomenită numele erou

lui dela Slivniţa, prinţulă Alexandru, şi ofiţerii i-au adre

sată telegramă de felicitare. Regenţii au primită dela 

părintele prinţului telegrame, în care îi felicită de acestă

4i şi prinţnlă de Hessa îşi esprimă regretele, că fiului 

său nu i e dată a fi în mijloculă bravei oştiri bulgare. 

Regenţii au fostă felicitaţi de deputaţiun'le tuturoră re- 

gimenteloră şi de municipalitatea din Sofia care a adre

sată şi ea o telegramă de felicitare prinţului Alexandru. 

Se dice, că Karavelov, Zankov şi Burnov voră primi pa- 

şaporte rusescî.

In Londra se aştâptă în curendă o acţiune a ca

binetului din Viena în cestiunea bulgară. Acţiunea va 

fi îndreptate spre a termina regularea cestiunii rumeliote 

şi revisuirea statutului organică de cătră puteri, înainte de 

a se face noua alegere a prinţului. Guvernulă vienesă 

se va înţelege mai ántéiu în acăstă afacere cu celelalte 

guverne, când se va face póte şi propunerea pentru în

trunirea unei conferinţe europene. Dăcă cestiunea se va 

resolva astfelă, atunci Puterile nu voră ridica póte obiec- 

ţiunî contra candidaturei prinţului de Mingrelia.

— Cătră ..Kreuzzeilung“ se scrie despre prinţulă

A
de Mingrelia, că acestă prfnţă este ună personajă deve

nită cu totulă apatică prin bólé şi nenorociri casnice; 

soţia sa este de asemenea absolută imposibilă chiar şi 

pentru ţările semiasiatice.

Se vorbesce prin Londra, că mergerea lui Kaulbars 

la Constantinopolă stă în legătură cu planulă Rusiei de 

a face, ca Sultanulă să numéscá mai ânteiu pe prinţulă 

de Mingrelia guvernatoră generală în Rumelia orientală 

înainte de a i se pune candidatura la tronulă bulgară.

— »Daily News« află din Viena, că între Anglia, 

Germania şi Austria s’au încheiată aranjamente în scrisă 

cu privire la cestiunea bulgară.

—  „Sciríle fóei vieneze »Tagblatt« despre o ali

anţă defensivă austro-germano-engiesă se confirmă din 

Londra.

— „Daily News“ anunţă: In fine sir White a reu

şită prin energia sa de a îndupleca pe P0rtă să facă o 

deviaţiune demonstrativă dela politica rusofilă. Se pune 

mare preţă pe împrejurarea, că sir White în stăruinţele 

sale s’a bucurată de celă mai binevoitoră sprijină din 

partea^tambasadoriloră Austriei şi Germaniei. Se poves- 

tesee, că ambasadorulă rusă, d. Nelidoff ceruse o au

dienţă la Sultanulă, dér i s’a răspunsă, că Maj. Sa re

gretă a nu’lă putea primi, fiindă indispusă:

— Răspundendă la o felicitare, prinţulă Alexandru 

a adresată regenţei următorea telegramă: »Mulţumescă 

din tóíá inima pentru urările d-vóstré. Sunt mândru a 

vedea, că întregă poporulă bulgară serbăză acestă 4' 

(Siivniţa). Vă felicită de plecarea lui Kaulbars. — Ale

xandru.«

— „Nowoe Wremja* amintesce lui Bismarck, că 

acum Rusia póte conta fermă de Franţa. Décá Germa

nia ar mai cere sacrificii dela Rusia în Bulgaria, ar pu

tea urma plecarea lui Şuwalow.

— Mai mulţi elevi din scóia de cădeţi din Sofia 

au denunţată guvernului pe profesorulă şcolei, căpitanulă 

Tepaviciaioff, că îndemnă de cât-va timpă pe câţi-va că

deţi, caii participaseră la lovitura dej stată din 9 (21) 

Augustă şi cari apoi au fostă graţiaţi, să pregătescă o 

nouă mişcare. Comandantulă pieţii a arestată pe căpi

tanulă Tepaviciaroff şi a desarmată pe elevii scólei. S’a 

ordonată o anchetă severă.

—  ,Temps“ crede, că atitudinea Austriei şi a An

gliei a împiedicată ocuparea Bulgariei de trupele ruseşti; 

dér constată că aceste puteri nu potă face nirnică mai 

multă. Rusia, supunendu-se, scia că răsbunarea sa a 

fostă numai amânată. Dér va veni rendulă Angliei şi 

Austriei spre a recunoşle neputinţa loră, când voră vedé 

pe Rusia atingendu’şî scopulă, fără a viola într’ună modă 

prea deschisă tratatele pentru a nu provoca mustrări. 

Singura speranţă a nenorocit,ilorű din Bulgaria se înte- 

meează pe acelă pafriotismă tenace, care deja i-a ajutată 

odată a scurta într'ună modă gradată ingerinţa Rusiei.

—  Italia propune puteriloră să accepte candidatura 

prinţului de Mingrelia, dér cu condiţiunea ca Rusia să 

páráséscá cererea sa privitóre ia disolvarea Sobraniei.

— Cercurile guvernamentale din Viena critică as

pru alegerea şi chiar persóna prinţului de Mingrelia. Se 

crede că Austria ’şi va da silinţele, ca să facă pe Bul

garia să respingă candidatura prinţului de Mingrelia. Ea 

ar voi ca Turcia să ia iniţiativa in privinţa aplicării tra

tatului de Berlină în acéstá cestiune în care Turcia e 

principala interesată.

—  Câţiva funcţionari ruşi, plecândă din Sofia, au 

lăsată se se înţelegă, că ocuparea e lucru hotărîtă. Opi- 

niunea publică bulgară pare forte contrariă candidaturei 

prinţului de Mingrelia; ér cercurile guvernamentale credă 

că nici o adunare bulgară nu o va accepta.

—  Sgomote íngrijitóre circulă în privinţa atitudinei 

Rusiei, spune o telegramă din Londra cătră ,1’Indépen- 

dance belge.“ O acţiune a Rusiei pare iminentă în Bul

garia. Bastimentele companieloră rusesci de navigaţiune 

pe Dunăre au primită ordinulă să trimită la Odessa stea- 

merele loră. Impresiunile ia Londra suntă lórte pesi

miste. In generală se crede astă4î că rechiămarea ge

neralului Kaulbars, interpretată la începută ca o retra

gere, ar putea prea bine să fiă, din potrivă, indiciulă 

unoră hotărîrî îndrăsneţe

— Generalulă Kaulbars, însoţită de d. de Nelidof, 

ambasadorulă Rusiei din Constantinopolă, a visitată Jpe 

marele Viziră şi pe ministrulă afaceriloră străine tur

cesc).

Din delegaţiuni.

Delegatiunea austriacă. Şedinţa dela 19 Noemvre: 
comisiunea bugetară desbate asupra creditului ocu- 
paţiunei.

Ministrulă Kallay 4ice, că comerciulă indigenă ală 

Bosniei sufere din causă că prin îmbunătăţirea comuni- 

caţiuniloră comercianţii monarehiei visităză şi localităţile 

mai mici; altă causă mai e, că comercianţii indigeni nu 

se sciu acomoda usanţeloră celoră nouă. Acuma suntă 

acolo 8 scole comerciale şi aşa se voră schimba lucru

rile. Pentru industria de casă se voră înfiinţa ateliere. 

Pănă acum se importau acolo mărfuri englese prin Sa-

lonică la Seraievo. Mărfurile streine suntă acum aprópe 

eschise. S’au tăcută paşi pentru ridicarea industriei de 

feră şi a culturei viteloră, şi s’au şi înfiinţată institute 

modelă. Greutăţile pentru esportulă viteloră s’au înlă

turată. Boi şi porci din Bosnia s’au şi esportatu în 

Viena. Ministrulă se ocupă deja cu schimbarea siste

mului de dare pe pâmentă, dér numai după câţiva ani, 

când voră fi terminate lucrările cărţiloră funduare, se 

va pulé tace acésta. in contra roboteloră s’au luatü 

măsuri aspre Comunele, şoselele şi scólele facü pro

grese.

Huyn propune, ca guvernulă să chibzuéscá asupra 

mijl0celoră, pentru ca legăturile strategice cele mai im

portante să se resíabiléscá ca cale ferată dela punctulü 

centrală ală imperiului prin Agramă la Seraievo etc. mai 

departe în direcţiune spre Novi-Bazară.

Bylandt-Rlieidt şi Kallay suntă contra acestei re- 

soluţiuni, deórece suntă cheltueli şi greutăţi mari, şi apoi 

acéstá cale ferată n’are aşa mare însemnătate strategică, 

deórece noi nu luămă în Bosnia posiţiune ofensivă.

Hausner arată că Bosniacii, cari stau pe treptă 

mai mică de cultură, plătindă 3,560,000 dări directe şi

5,405,000 îl. indirecte suntă mai împovăraţi ca Gaiiţia, 

Tirolă, Bucovina şi Dalmaţia. Intrâbă că óre n’ar fi 

bine să se desfiinţeze darea pe vitele mărunte şi sé se 

acorde provincieloră ocupate o representanţă a ţării, celi 

puţină consultativă constátátóre din notabili?

Ministrulă Kallay răspunde, că guvernulă va căuta 

să desfiinţeze darea pe vitele mărunte. Cestiunea repre- 

sentanţei ţării trebue să se lase adî încă deschisă.

Dumba 4ice că e necesară să se întrebuinţeze pri- 

sosulă din bugetulă ocupaţiunei pentru restabilirea de 

locuinţe mai bune pentru trupe. Vorbesce apoi despre 

construirea mai multoră căi ferate necesare.

Ministrulă Kallay 4ice că pentru locuinţele trupelorS 

nu se potă cheltui mai multă ca 100,000 fi. cátü s'a 

pusă în bugetă

Ministrulă da răsboiu Bylandt-Rheidt 4ícp că în îm

prejurările actuale, în situaţiunea politică şi militară îi 

care ne aflămă, calea ferată propusă de feldzeugmeiste- 

rulă Huyn nu e necesară. Pentru susţinerea posiţiunei 

nóstre în Bosnia şi în Erţegovina, pentru repedea mo- 

bilisare şi aprovisionare a trupeloră, actualele mijlóee 

de comunicaţiune corăspundă deplină. întărirea trupe

loră, care eventuală ar put.é deveni necesară, se basézi 

pe întocmirile de mobilisare şi compunerea trupelorü e 

astfelă, încâtă mobilisarea la timpă apare garantat! 

Continuarea căii ferate spre Novi-Basară nu e admişi 

bilă politicesce, c-ăcl pe teritoriu streină nu putemă cons

trui căi ferate.

Propunerea lui Huyn fu respinsă şi s’a primităt 

Iui Mattus, ca guvernulă comună se se ocupe cu Iii 

ferată Banjaluca-Serajevo.

In raportulă comisiunei bugetare se comunică, ti 

Mostarulă şi frontulă ostică şi sudică ală platoului Pol 

velez la ţărmulă stengă ală Narentei se fortifică mereu 

avéndu se în vedere direcţiunile de atacă ale contrarului 

-- Bugetulă s’a primită.

In şedinţa plenară din aceeaşi 4'» delegatulü M 

therein şi soţi au adresată ministrului de răsboiu urmi- 

tórea interpelare: La universitatea din Innsbruck esisi 

de peste 20 ani societatea studenţiloră catolici „Austria, 

care în puterea statuteloră ei admise de autoritate con

damnă duelulă din temeiuri principiare. Comandantul 

regimentului de vânători tiroleză, colonelulă Kurz, aavil 

sată pe voluntarii pe ună ană să nu comunice cu meni 

brii societăţii „Austria« din causa acésta şi într’ună ral 

portă a apărată înaintea oficeriloră de reservă duelul! 

într’ună modă, dm care resultă că nici ună tínérü ti 

principiele > Austriei« nu póte deveni oficeră. E mioJ 

trulă dispusă să se convingă despre adevărulă faptelorll 

de mai susă şi ce măsuri are de gândă să ia faţă J  

aceste procederî?

Dumreicher vorbindă despre ordinariulă armatei 

trece şi la limba ei de serviciu, care trebue să fiă uni 

Arată relele ce s’au ivită din causa necunóscerei limbi 

germane în armata din Ungaria. Se teme să nu se iii 

temple acésta şi în Austria. Schimbările ce s’au făcut® 

în scóle suntă íngrijitóre. Óre să aşteptămă cu braţelft 

încrucişate? Suntă oraşe de garnisóne în care nici 1 

scolă nu este, in care copii soldaţiloră să ’şi pótá pri* 

instrucţiune în limba de serviciu a armatei. In Austrii 

suntă 6003 de copii de familii militare. Se întâmplă li 

părinţi, cari îşi schimbă desă garnisónele, că copii îşi ini 

cepă educaţiunea în limba cehă, continuă în cea poloni 

şi sferşeseu în cea italiană, aşa că nici o limbă nu o ini 

vCţă cum se cade.

Furtmüller vorbesce despre nutrirea defectuósá I 

soldaţiloră.

Czekavshj polemisézá contra lui Dumreicher. A foşti 

ună timpă, când se învăţa în scóle numai nemţesceşis'ii 

vădută că prin acésta nu s’a promovată cultura popó# 

reloră.

Dr. Stunn 4ice că aci nu e vorba de germanisareal 

armatei, ci de limba armatei.
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Dr. Mattus (}ice că naţionalii n’au combătută nici

odată importanţa limbei unitare de serviciu. Dér după 

cum e compusă imperiulü din diferite naţionalităţi, uni

tatea armatei nu se basézá numai pe limba unitară de 

serviciu şi de comandă, ci şi pe simţămintele comune ale 

convingerei. In caşuri serióse nu ajunge numai limba 

unitară de comandă a face stégurile victorióse ci trebue 

sé intervină şi limba poporului.

Ministrulü de răsbo u Bylandt-Rheidt cjice că nu 

i-a fostă cunoscută casulü citată de Kathrein, dér a ce- 

tită într’o fóiá din Augsburgă unde s’a scrisă cu patimă 

şi în modă desfigurată. Colonelulă Kurz este ună ofi- 

cerö energică şi forte inteligenta, care a trăită în cea 

mai bună înţelegere cu poporaţiunea din tóté oraşele, 

unde a fostă în garnisóná. Dér va cerceta lucrulă.

Ordinariulă armatei a fostă primită. De asemenea 

s'a primită în şedinţa plenară şi bugetulă marinei.

SOIRILE PILEI.
Din şedinţa dela 19 Noemvre n. a comisiunei pen

tru armată a delegaţiunei ungare e de amintită că, în 

urma unei întrebări a delegatului Béla Grünwald, minis- 

trulü comună de résboiu contele Bylandt-Rheidt a ară- 

tatö motivele, care au făcută pe administraţiunea ar

matei sé nu facă lucrări de fortificare la păsurile gra- 

Moru ardelene şi prin urmare nici sé nu prelimineze 

nimică pentru astfelă de lucrări. Pentru renunţarea la 

lucrările de fortificare au dată mésura consider aüuni fi
nanciare §i strategice. Cheltuielile ar fi enorme, fără sé 

dea resultate coréspun(Jétóre scopului. Forturi de închi

dere suntă bune pentru astfelă de păsuri, care nu se potă 

ocoli; dér raporturile de terenă ale munţiloră dela gra

niţele ardelene suntă astfelă, că aceşti munţi nu nu

mai prin unele păsuri se potă trece; s’ar putea trece şi 

pe lângă forturi. Vréndü sé împedec-ămă acésta, ar 

trebui sé construimă ună zidă chineză de-alungulu în- 

tregei graniţe. De altmintrelea în casulă unui résboiu 

deciderea ar urma în alte puncte mai importante. Ar- 

dealulă ar fi ună teatru de résboiu numai de ală doilea 

rangú. Peste totă ministeriulă de résboiu nu e dispusă 

a face numeróse fortificaţiuni mai mici, căci omenii ne

cesari pentru ocuparea loră ar trebui sé’i ia din fortă

reţele cele mari şi importante séu din armata operatőre.

— Comisiunea a aprobată acéstá părere.

—x—

Emigrarea din TJngaria de susă e ârăşi în crescere. 

Agenţi cutrieră locurile. Guvernulă a luată inésurí şi 

numai pe aceia îi lasă sé plece, cari afară de biletulă 

de corabiă mai au 150 fl. bani gata. Unu trenă a fostă 

visitată de poliţişti şi gendarmi, trimiţendă índérétă p’a- 

casă pe cei mai mulţi emigranţi, fiindă că n’aveau nici 

unű banü.
— x—

Ministrulü ungurescü de interne a adresată ju- 

risdicţiuniloră o ordonanţă, în care arătândă, că lăţirea 

colerei se pricinuesce în mare parte prin adunarea, vin

derea şi espedarea de vestminte şi rufe întrebuinţate, 

şi de alte asemenea obiecte, care au venită în atingere 

cu bolnavi de coleră, precum şi de sdranţe infectate, in- 

terdice pentru durata epidemiei adunarea şi espedarea 

obiecteloră susă amintite, anume a sdranţeloră.

— x—

Ministrulü ungurescü a stabilită órele de oficiu aie 

oficieloră telegrafice mai mari întocmite cu serviciu de di 

mărginită, încependă dela 25 Noemvre c. şi anume în 

(jile de lucru şi în sérbátori, care cadă într’o di de 

lucru, dela 8— 12 a. p. şi dela 2—6 d. p., Dumineca dela 

8V2—111/a a- P* Ş* dela ^—4 d. p. după timpulă cal

culată în Pesta.
— x —

Unü (Jiarü ungurescă din Cluşiu, vrendă sé rés- 

pundă !a cele scrise de „Românulă“ şi »Voinţa Naţio

nală“ în cestiunea résboiului vamalü, 4»ce între altele: 

>l)éü ar trebui sé facemö o probă şi vre o dece ani nici 

de vorbă sé nu stămă cu .»marele« imperiu română;. sé 

vedemă atunci, până când va suporta naţia română 

acelü résboiu vamală“. — Cum ar suporta nu scimă, 

dér atâta scimă, că din România încă n’a emigrată nici 

unü Valahă la noi.
— x—

D-lă Severii Mureşianu, care a studiată pictura şi 

arheologia, în timpulă din urmă în Miinîhen, s’a numită 

profesoră suplinitoră la catedra de estet;câ şi istoria ar- 

teloră la şcola de Bele-Arte din Iaşi.

— x—

Liceulü reformaţii din Sigetulu Harmatiéi a arsă.

0 parte din bibliotecă a putută fi scăpată. Se (Jice că 

foculü a fostă pusă şi poliţia a primită multe însciinţărî 

anonime.
— x—

Concesiunea preliminară ce s’a dată contelui Gá

briel Bethlen pentru construirea unei căi ferate classa 

ânteiu, care sé ducă dela Reghinulu săsescu prin pasulă 

Tulgheşu pănă la graniţa ungaro-română s’a prelungită 

încă pe ună ană.

Părţile sudice ale comitatului Garaşă-Severinu suntă 

cutrierate de o bandă de vr’o 6 tâlhari, sub conducerea 

unui órecare Tosici. Gendarmeria a^érgá după ei, dér nu’i 

póte prinde. Mai alesă economii suntă visitaţi^de tâlhari.

Sublocotenentulă Iuliană Brote din regimentulă de 

inf. 85 e transferată la regirnentulă de inf. 62.

— x—

piarele din Bucuresci anunţă, că prinţulă Leopold 

de Hohenzollern s’a numită şefă onorară ală regimen

tului 3 de infanteriă şi că prinţulă Ferdinand de IIo- 

henzollern, sublocotenentă în armata prusiană, s’a nu

mită sublocotenentă în susă numitulă regimentă.

— x—

Bugetulă ministeriului de resboiu română pentru 

anulă viitoră 1887— 8 va fi sporită cu doué rniíióne lei, 

scrie »Résboiula*.
— x—

»România Liberă« 4*ce c&, cu ocasiunea lucrări- 

loră pentru captarea apeloră la stabilimentele dela Go

vora şi Călimănescî, s’a dată peste urmele unora băi 

romane, care pară a avé întindere însemnată. Descope

rirea s’a făcută la Bivolari lângă Cozia. Ministrulă a 

oprită orice altă săpare pănă ce va trimite la faţa lo

cului o comisiune de ingineri şi arhitecţi. Medaliele 

descoperite în aceste ruine nu lasă nici o îndoială asu

pra provenienţei loră şi datei la care se urcă.

— x —

Cu ocasiunea visitei ce a făcută d. Emilio Castelor 
Parisului, comitetulă Ligei Latine a dată ună ban

chetă, in onórea iui. La aeestă banchetă, care au 

iuată parte domnii Meziéres, membru ală Academiei 

francese; Fr. Passy, deputatö; Torres Caicedo. Louis 

Ulbach etc., au fostă faţă şi duoi studenţi români. 

Unulă din aceşti doi, S. Gr, Maniu, a disă câte-va cu

vinte asupra Româniloră. Pentru că în respunsulă séu, 

marele oratoră spaniolă, vorbindă de părţile locuite de 

Români în afară de România, nu avusese în vedere de- 

câtă Basarabia; A. Maniu l’a visitată acasă după cum 

se scrie »Românului“, şi i-a înmânată memoriulă tran

silvană rediată de d. G. Bariţiu.

Codlea, 12 Noemvre v. 1886.

Domnule Redactoră ! Ună actă de nare însemnă

tate pentru comuna n6st,ră bisericescă s’a făcută în Si- 

nodulă nostru parochială ţinută ia 8 Noemvre c. sub 

presediulă Reverendissimuiui d-nii Prolopresbfteră trac- 

fuală Traiană MeţianO.

Poporulă nostru română, recunoscendă atâtu me

ritele parochului său, câtă şi insuficienţa veniteloră sto- 

larî, în unanimitate a decisa, ca din averea bisericei să 

se cumpere casă parochială.

Prin actulă acesta s’a constatată, că poporulă ro

mânii, deşi timpurile suntă destulă de nefavorabile, deşi 

asupririle şi persecuţiunile suntă astădî în patria mamă 

la ordinea (J'leL deşi astăzi se facă cele mai cutezătore 

atentate asupra instituţiuniloră nostre bisericesc! şi şco

lare, elă pentru interesele csistenţei sale sacrifică ori şi 

ce, numai să aibă în fruntea sa buni conducători. Ună 

adevăr necontestabilă este, că poporului română nimică 

nu i-ar lipsi decă ară avea buni conducători.

Avenul mari speranţe, -tă prin buna conducere a 

neobositului în activitate Rev. d. părintelui Protopres- 

biteră Traiană Meţiană, încă multe acte de mare însem

nătate se voră face în tractulă său ppresbiterală, căci 

petra cea din capulă unghiului, este aşedată, este pusă 

basa în parochia Codlea, una dintre comunele mai es- 

treme de centru. Nu mai puţină speranţă avemă şi în 

conducătorulă paroehiei nostre, în părintele Iosifă Co 

manescu, carele totdeuna lucră spre -binele şi fericirea 

poporului său, şi putemă (Jice, amă apucată o cale 

bună sub conducerea domniei sale. Avemă conducătoră 

buni, avemă totulă.

Avemă biserica în stare bună, avemă scola cores- 

pundStore, mica nostră avere o administrămă conseiin- 

ciosă şi o intrebuinţămă spre scopuri salutare. Avemă 

respectă faţă cu mai marii noştri, îi scimă onora şi 

stima, şi tote acestea păstrându-le ca pe lumina ochiloră 

pe lângă tote neajunsurile ^ilnice vomă fi siguri de ună 

viitoră mai îndurată. Noi datorimă multa parochului nos

tru, căci într’ună timpă scurtă pentru noi a făcută multă. 

Meritele părintelui Iosifă Comanescu pentru biserica, 

scola şi poporulă său îi făcă mare onore. fir noi in 

semnă de recunoseinţă pentru activitatea sa, ca ună 

premiu bine meritată îi oferimft casa parochială.

Ună membru ală sinodului parochială.

De pe valea Urisiului inferiorii, 24 Noemvre 1886.

Onorate Domnule Redactoră ! ţ)iua de 22 Noemvre 
st. n. a fostă statorită de autorităţile competente pentru 
alegerea a câte trei membri comitatensi din întregă cer- 
culă electorală ală Gernasigului. Alegerile s’au ţinută 
în fostulă cercă pretorială ală Gurghiului, anume în Gur- 
ghiu şi în Beica maghiară ca de obiceiu. Câtă pentru 
decursulă alegerei din Gurghiu pănă acum încă nu seiu

nimică. Am însă deplină cunoscinţă despre decursulă 
alegerei din Beica maghiară, unde fiindă şi eu presentü 
am trebuită sé mé consterneză pănă la estremă de cele 
întâmplate.

Cerculu notarială de pe aceste văi; carele pănă 
acum a purtată numele Beica maghiară, ca tóté că a- 
césta comună e departe de centrulă celă puţină de l 1/2 
óre, se compune din 11 comune cu 10 curată românesci 
şi a 11 a, adecă Beica maghiară are 2/3 părţi Unguri. 
Din causă că timpulă era forte nefavoritoră pentru ale
gători, cari dela celelalte margini ale cercului avéu sé 
facă o cale de ceiă puţină 2 óre prin tină şi plóiá şi 
aşa Maghiarii fiindă siguri, că nu voră veni toţi alegă
torii la urnă, şî*au pusă carulă în petri numai ca sé 
reésá învingători, ceea ce le-a şi succesă, oborîtă fiindă 
unulă dintre candidaţii alegătoiiloră români cu ună sin
gura vota faţă de altulă ală alegătoriloră maghiari.

Ce-i dreptă, preotulă reformată din Beica maghiară, 
Dénes, precum şi ală doilea corifeu de acolo Deák, cari 
în asemenea caşuri de obiceiu erau capii uneltiriloră, 
de astă- dată n’au fostă acasă, dér au rămasă alţii destui, 
între cari însă s’a distinsă judele comunală de acolo 
Ferkő, căruia încă de mai nainte îi lăsase d. pretore 
Körösy Albert cu limbă de mórte, ca la totă casulă 
nemeşula Deák György, încărunţită deja în arta de a de
nunţa şi de a calumnia pe Români, şcolele şi preoţii 
românesci, sé fiă realesă.

Cu mai multâ neruşinare însă s’a purtată la acéstá 
alegere feciorulă lui, Deák Ferencz, carele nu s’a îndes- 
tulită cu aceea, că şi-a îndemnată din resputerî, décá nu 
chiar trasă cu forţa mai pe toţi conaţionalii şi consă
tenii, aducendu-i cu juraţii comunali de pe la ocupa- 
ţiunile loră şi chiară şi din pădure totă într’ună sufletă. 
la urnă. Nu s’a îndestulită numai cu atâta, că în totă 
decursulă alegerei umbla printre alegători împărţindă la 
bilete, apucândă cu forţa din mâna alegătoriloră români 
biletele căpătate de conaţionalii loră şi rupéndu-le, ci în 
fine vé4éndu-se în minoritate cu 3 voturi şi venindă la 
votisare ună Română din Chinecsiu: Costană Ciumba, 
înaintea comisiunei şi a mai mulţi inteligenţi români 
i-a luată biletulă fără leacă de sfială şi i-a dată altulă. 
Dér a păţit’o ca vulpea în stână, căci observată fiindă 
de mai mulţi, ori |chiar de toţi, unulă dintre preoţii 
noştri l’a şi provocată sé nu schimbe biletulă Româ
nului, că nu-i iertată şi —  să fi vădută —  nici baremi 
n’a roşită, ci c’o nespusă neruşinare a începută a rîde.

înjurăturile mojicesc-î ve4î bine nici aici n'au lip
sită ; altmiatrea ne-atnă dedată deja mai la tote conveni
rile cu Unguri a ne aştepta la asemeni înjurături.

La succesulă ce l’au obţinută Maghiarii cu acéstá 
ocasiune ce e dreptă a mai contribuită şi puţina neîn
ţelegere dintre conducătorii alegeriloră români, cácí, ne- 
fiindu-ne nici unuia cunoscuţi, cari au sé fiă în candi- 
dare, s’au făcută două feluri de bilete şi prin acésía a- 
legăiorii români au venită în confusiune şi mulţi au 
stricafă causei, dándü bilete chiar contra dorinţei loră. 
Astfelă din 3 Români cari se candidaseră odată, apoi 
din 2 şi ună Ungură, amă reeşită numai cu ună 
Română şi 2 Unguri şi aşa o singură comună şi încă 
nici aceea curată unguréscá a trasă câtranulă sub nasă 
la 10 comune, cu alegători aprópe de 3 ori aţâţa câtă 
ai Ungurilorü.

Preşedintele comisiunei a fostă notarulă cercuală 
din Petelea: Genárd :

In contra acestei alegeri atâtă de ilegale s’a pro
iectată şi se va şi face ună recursă din cele mai moti
vate, spre a se anula şi dispune o nouă alegere, cănd 
dórá ne vomă mai tredi şi noi Românii spre a reînturna 
jupânului Deak Ferencz imprumutulă, firesce că nu prin 
machinaţiunî ci pe calea legei. Ună căletoru.

Ultime sciri.

Berlină, 25 Noemvre. —  Cererile în piuau 
din bugetului militarii suntă în ordinariu 20, în 
estraordinariu 24 mili6ne pe ană. Motivele ac- 
centu^ză înarmările continue ale Rusiei şi ale 
Franciei.

Sofia, 25 Noemvre. —  Gradban-paşa a son
daţii regenţa în privinţa candidaturei prinţului 
de Mingrelia. Regenţa a răspunsă că nu cu- 
n6sce pe prinţulă. Alegerea atârnă de Sobraniă. 
Caravelov încă a răspunsă că alegerea lui e in- 
posibilă, de6reca tractatulă^ din Berlină interzice 
Cerche4iloru a şedea în Bulgaria.

Londra, 25 Noemvre. —  S’au făcută în Ber
lină propuneri pentru o mediaţiune germană. 
Se dice că. Ţarulă va aproba orice resolvare a 
cestiunei bulgare, care se va recomanda de îm- 
pâratulu germană.

SCIRI TELEGRAFICE.
(Serv. part. a »Gaz. Trans.«)

BERLINtJ, 27 Noemvre. —  Reichstagulă 
a alesă biuroulă de mai nainte.

SOFIA, 27 Noemvre. —  Consululă gene
rală germană a însciinţată pe guvernulă bul
gară, că a primită însărcinarea d’a lua asupra’şî 

represinte pe supuşii şi protegiaţii ruşi din 
Bulgaria.

©88?- Numere singuratice din „ Gazeta Transilva
nieiu ă 5 cr. se potu cumpăra în totungeria 
lui I. GliOSS, şi în librăria d-lui Nicolae
I. Ciurcu.

Editoră : lacobă Mureşianu.

Redactoră responsabilă Dr, ânrel Mureşianu
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Otmraitk ia bursts ûe V ieîia

din 26 Noemvre st. n. 1886.

Rentă de aură 4% . . . 104.85 
Rentă de hârtiă 5°/0 . . 94 — 
Imprumutulii căilorii ferate

u n g a r e .......................152.25

Amortisarea datoriei căi- 
lorâ ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 100 10 

Amortisarea datoriei căi- 
loriS ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . . 117 50 

Amortisarea datoriei câi- 
lorfi ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  10470 

Bonuri rurale ungare . . 104.70 
Bonuri cu cl. de sortare 1C4.75 
Bonuri rurale Banat-Ti-

mişti ........................... 104.75

Bonuri cu cl. de sortare 104 75 
Bonuri rurale transilvane 104 50

Bonuri croato-slavone . . 105 50 
Despăgubire p. dijma de

vină ung....................... 99.—
Imprumutulâ cu premiu

ung................................  123 50
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 125.10 
Renta de hărtiă austriacă 84 05 
Renta de arg. austr. . . 84 80 
Renta de aurQ austr. . . 114 50 
Losurile din 1860 . . . 138 90 
Acţiunile băncel austro-

u n g a re .......................b'82 —
Act. băncel de creditu ung. 303.61 
Act. băncel de creditii austr. 293.60 
Argintulâ —. — GalbinI

împărătesei ............... 6.93
Napoleon-d’orI . . . .  9.9g 
Mărci 100 împ. germ. . . 61.80 
Londra 10 Livres sterlinge I 26.O5

Gursulu pieţei Braşovâ

din 27 Noemvre st. n. 1886.

Bancnote românescî . . . . Cumpo 8.41 Vend 8.4-3

Argint românesc..................... 8.36 > 8.40

Napoleon-d’o r î ......................... 9.92 à 9.95

Lire turcesc! . . ..................... 11.27 » 11.29

im p e r ia li................................. 10.27 » 10.29

5.91 » 5.93

Scrisurile fonc. »Albina» . . » 100.50 k 101.50

Ruble Rusesci......................... » 117.— * 118.—

Discontulii . . .  * 7— 10°/9 pe anü.

Pisehinger-Torte,
o tortă, care a câştigatu înalta recu
noştinţă a Maiestătii sale Reginei si 
care, nefiindu întrecută în calitatea ei 
escelentă, a ajunsu a ii vestită pretutin
deni, se găsesce în fie-care di prospetăla 

Emil P o rr ,  băcănia la steua 
rosiă.

Depositulfi principala: Oskar Pi
schinger., Viena, Brigittenau.

iii t v_______________________ i j i  ____  _____*  IUmezeala, frigult, nu superă!
Numai fl. 1.85.

Pentru D om n i: Pentru Dómne:

#

# # • # # # # # • • # # # # # # # # # # # # # # # # # # • #

surü,vestmentii, şi se află în colorile: , 
posede o asemenea Jachetă este celâ mai bine aperatii contra frigului, că 
se Iipescii <le orî-ce formă a corpului, menţinu o căldură egală a corpului 
lore de nepreţuiţii pentru lie-care omtt ’ Aa ',qIq î>i
n~ pentru dame încă doue soiuri:

Impermeabile, căldurose, durabile şi 
în adevărfl admirabilă de eftine suntQ 
din nou inventatele şi renumitele

JACHETE
(Biirger - Jacken)

ţgsute deşii şi cari se potrivescii forte frumosu 
pentru Domni, Domne, băeţi şi fete.

Tote cu preţulu egalii de numai fl. 1.85 
bucata.

Aceste Jachete renumite suntfl pentru 
orl-cine celti. mai indispensabilii şi necesarii 

cafeniu, drapii, bordeaux, civitii şi negru. Cine
căci fiindu elastice, 

şi suni fi de va- 
Afară de cele menţionate cu fl. 1.85 se mai

află

Din lână Zephir lină 
num ai fl. 2.85.

Lână Zephir blănite 
numai fl. 4.

Ca mesură este sulicientii a areta decă statura e mare, mijlocia seu mică. 
Se trimitti Veritabile contra rambursă numai de

Julius Fekete, Yersendungshaus in Wien
V.. Hundsthurmerstrasse 18 59.

2 — 1 2

#

#

m
m

m

m

m
•

m

9

#

#

«

m

se potu face cu începerea dale 1 şi 15 ale fiecărei luni, mai uşorii 

prin mandate poştale.

Adresele ne rugămii a ni se trimite esactft arătându-se 

şi posta ultimă.

PREŢULtJ ABONAMENTULUI ESTE:

Pentru Austro- Ungaria :

pe trei l u n i ..................................... 3 fl. —

„ ş£se l u n i ..................................... 6 f l. —

„ unu a n i i ..................................... 12 fl. —

Pentru România şi străinătate.

pe trei luni ................................10 franci

„ ş£se lu n i ..................................... 20 ,,

,, unu a n i i ......................................40 ,,

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei."

Mersulti trenuriloru
Valabilii dela I Octomvre st. n. 1886.

pe linia I*redealil-Budapesta şi pe linia feliişil-lradri-Budapest» a calei ferate orientale de statti reg. ung.

Predealu-Budapesta

Bucur escl

Predealu

Timiş ö

Rrasovfi

Feldióra

Apatia
Agostonfalva

Homorodii

Haşfaleu

Sighisóra  ̂

JElisabetopole 

Mediaşă 

Copsa mică 

Micăsasa 

Blaştu 

Crăciunelii 

Tenait 

Aiudü

Vinţulii de susis

TJióra

Cucerdea

Ghirisă

Apahida

Cluşiu

Nedeşdu

Ghirbëu

Aghirişft

Stana

Huiedinß

Ciucm

Bucia

Bratca

Rév

Mező-Telegd 

Fugyi-Vásárhely 

Vârad-Velinţe

Oradia-mare

P. Ladány

Szolnok

Buda-pasta

Viena

Trenü
de

persóne

Tren ! Trenü 
accelerat omnibus

Trenù
omnibus

7.47 
8.24 
8 51
9.14 
9.51

1 LOS
11.29 
11.26 
12 oa
12.29 
12.44
1.05
1.34
1.46
2.09 
2.39 
8.01 
3.08
3.14 
3.5B
5.10 
5.30

(
Nota :

4.50

9.32 

9.56 

10 29

603
6.21

7.14
7.43

8.22
8.48

9.13
9.18

10.38
12.20
2.15

4.16 
5.02 
5 43

6.15

7.06
8.52 
9.19 
9.31

10.16
10.57

f 1.19 
11.31

11.52

12.31
12,48
1.22
2.18
2.48
2 56
3 64
4 51 
5.28
5 56

10.55
1 23 
3.24
10.05

2.15

—  I 8.00J 6.05 

Órele de nópte suntü

8.00
8.36
9.02 
9.32

10.11 
10.5*; 
12 16 
12.50 
1.21
2.02 
3.06 
3.38 
3.54 
4.05 
4.50 
7.28

.Budapest»—JPredealű

Trend
de pers.

Treu
accelerat

Viena

Budapesta

Szolnok 

P. Ladány 
Oradea maré

Várad-Velencze 

Fugyi-Vásár hely 

Mezö-Telegd 

Rév 

Bratca 

Bucia 

Ciucia 

Huiedin 

Stana 

Aghiri$

Gliirbéu 

Nede^du

11.10

Clusin

Apahida

Ghiriş

Cueerdea (

(

Uióra

Vinţulă de susÖ

Aiudö

Teiaşii
Grăciunelă

Blaşft

Micăsasa

iîopşa mit
Mediaşă

Klisabetopole

Sigişora

Haşfaleu

Homorod

Agostonfalva

Apatia

Feldióra

( 
(

Timişă 

Predeaiă

Bucuresd

7.40 

11.05 
2 02 j 
4.12

2 .

3.58
5.28

11.00

11 19
12 30 
1.01 
106 
1,13 
1.20 
1.41 
2.C0
2 35 
2.48 
3.20
3 36 
4X0 
4.3i 
5.12

5.37
7.0?
7.43
8.11
8.41
9.21

6.58

7.33
8.04

8.58
9.28

10.28

5.45
6.22
6.47

11.45

Trenü Trenü Trenü 
omnibus! de lomnibus 

I  persóne |

3.10
7,38

5 40

9.14 
9.24 
9 41

10.19
11.38
12.18
12.54
1.57 
3.11 
3.40
4.15 
4.36
4.58 
5.26

6.20
9.34

11.26
1.38
2.06
2.17
2.40
3.24
3.47
4.07
4.33 
5.15
5.34 
5 55
6Í07

6.24
6.43

8.00
11.40
2.31

7.08
7.36
9.06
9.53

10. —

10.09
10.19
10.48
11.14
12.12
12.30
1.12
1.32
2.18
3.03
349
4.28

6.16
7.06
7.46
8.25
9.15

cele dintre liniile gróse.

Tipografia ALEXI Braşovă. Hârtia din fabrica d-lorü Königes & Kopony, Zernesc*.

Teiuaft- i  radft-Budaft eut a

Trenü
omnibus

TeinşA
Alba-Iuiia
Vinţulii de josü

Orăşiia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicîca 
llia
Gurasada
Zam
Soborşin
Bôrzova
Conopü
Radna-Lipova
PaulişiS
Gyorok
Glogovaţii
A ra d A

Szolnok
I

B u d a p e s ta
Viena

11.34

11.59
12.30 
12.52
1.01 
2.03 
2 52 
3.23 
3.55 
4.08 
4.25
5.30

Treuü
omnibus

5.56
6.27 
6.47
7.28 
7.43 
7.59
8.28 
8.42

Trenü de 
persóne

2.40 

3.14 
4.2á 
4.50 
5.18
5.47

6.35 
7.02 
7.28 
7.40 
H .ll 

8.46 
9.33 
9.53 

10.27 
10.42 
10.58 
11.25 
11.39 
4 52 
5.12

Budapest a* iradiï-Teius A.

Trenü de ! Trenü 
persóne de persóne

8.20

6.05

A rad ft- T im iş0 ra

A rad  ft
Aradulö nou
Németh-Ságh
Vinga
Orcziíalva
Merczifalva
Timíséira

Trenü 
o Emi bús

5.48

Trenü de 
persóne

ö.l9
6.44
7.16
7.47

9.02

Trenü
mixt

6.05

6.33
6.58
7.29
7.55

9.08

Timisóra-Aradft

Trenü de 
persóne

Trenü de 
persóne

Tim fş6ra
Merczifalva
Orczifalva
Vinga
Németh-Ságli 
Aradulö nou

6.25

7.46
8.15
8.36
9.11
9.27

Trenü
omnibus

V i e n a
B u d a p e s ta

Szolnok

A r ad ft
Glogovaţii
Gyorok
Paulişii
Radna-Lipova
Conopü
Bêrzova
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Branicïca
Deva
Simeria (Piski)
Orăştiă
Şibotti
Vinţulii de josű
Alba-Inlia
Vefuşft

11.10

8.20 
11.20 
4 10 
4 30
4 43
5 07 
5.19 
5.41

6 (9  
6.28 
7 25 

8 01 
8 34 
8 55 
9.19 
9.51

10.35 
11.11 
11.43 
12 18
12.36 
1.29

12.10

Trenű
omnibn

9.05
12.41

5.45
_ _ _ _ _

6.13
6.38
6.51
7.10
7.37
7.55
8.42
9.12
9.41 
9.1; 8

10.17
1042
1107
11.37
12 . —

12.29
12.46
1.41

7.04 
7.

7.

8 17 

8 36

S im e r ia  (Piski) P e tr o ş e n l

5.00

6 32 
7.02 
6.23 
8.01 
8.17

Trenü de 
persóne

E lm e r i a
Strein
Baţegii
Pui
Crivadia
Baniţa
F e tr o s e o î

11.25
11.58
12.46
1.37 
2.24 
3.05
3.37

Trenă
otonibcB

Trenü
mixt

2.42 

3.25 

416 

5.11 

5.

fi 41 

7.12

P e tro ş e ii l— S im e r ia  (Piski)

P e tro ş e ii l
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţegti
Streiu
N im e r i»

Trenü 
de pers.

Trenü
omnibus

10 07 
10 48 
11.25 
12.05 
12.42 
1.22 
1 53

Trenü
mixt

6.10
6.53 

7 37 

8.20 
901 

9.52 

10.31


